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După congres
— Declaraţiuni de reţinut. — Promisiuni de realizat —

la desbsterile congresului 
naţional bisericesc, din întâia se
siune a noului period 1932/1938, 
au răsunat, spre bucuria bine- 
credincioşiior, câteva luminoase 
cuvinte rostite de fruntaşi mireni, 
cari au accentuat cu profundă 
convingere însemnătatea bisericii 
ortodoxe române şi a învăţătu
rilor ei.

Distinşi vorbitori au declsrat 
şi au promis solemn să susţie 
în parlament, şi în alte potrivite 
locuri, scopurile şi interesele ace
stei biserici şi să le sprijinească 
din toată puterea lor.

Ministrul cultelor, foşti mi
niştri şi alţi devotaţi fii ai bise
ricii se înşiră astfel intre luptă
torii cu o vie şi activă conştiinţă 
religioasă.

«Căutăm — spunea dl mi
nistru D . Ousti — în viaţa noa
stră de stat pretutindeni puncte 
de reazăm; dar ce punct de rea- 
zăm e mai sigur decât această 
peatră — biserica — pe care 
Dumnezeu a zidit lumea. Bise
rica ni-a dat şi ni-a păstrat cea 
mai mare şi cea mai bună parte 
din cultură. Dacă în timpurile 
moderne alte aşezăminte s’au în

sărcinat anume cu înaintarea ei, 
nu înseamnă că biserica poate 
sau trebue să dea în lături. Ea 
însăşi este o strălucită formă de 
cultură, care îmbogăţeşte şi m o
bilează şi astăzi. Biserica ştie că 
nu trebue să lase din mâni acea
stă scumpă unealtă de pregătire 
a sufletelor, şi dovada ni-o pun 
înainte atâtea eparhii unde se 
lucrează cu râvnă şi bună chib
zuială... Congresul naţional bi
sericesc este mai ales chemat să 
lucreze pentru o biserică orto
doxă socială şi culturală».

La rândul său, dl O. Goga, 
care şi în pariamentele trecute a 
avut vorbe bune pentru clerul 
nostru, spune în congres:

«Este o datorie din partea 
statului să-şi îndeplinească obli
gaţiile faţă de biserică. Biserica 
dominantă trebue să fie cu ade
vărat dominantă. Preotul nu tre
bue să fie năpăstuit. Toate par
tidele politice au să-şi ia anga
jamentul de-a apăra în parlament 
drepturile bisericii ortodoxe».

Dl profesor /. Petrovlci, între 
alte expuneri inspirate de ade
vărat sentiment religios, z ic e : 
Am convingerea că am servit

biserica şi credinţa, atât ca pro
fesor, cât şi ca ministru de in
strucţie. Voi lucra şi pe viitor 
nu din calcul, ci din convingere.

La fel au urmat şi alte de
claraţii şi făgădueli pentru pro
movarea intereselor bisericeşti 
morale şi materiale.

Au grăit reprezentanţii cei 
mai de seamă ai partidelor po
litice, şi s’au desfăşurat uneori 
discuţii aprinse, — totuşi mani
festaţiile politicianiste — de care 
pomenesc unii confraţi —  au ră 
mas înlăturate din şedinţele con- 
gresuale: biserica naţională şi-a 
menţinut prestigiul în toate aceste 
discuţii.

Fie ca înţeleptele făgădueli, 
săvârşite în clipe atât de sărbă
toreşti, sa nu se dea niciodată 
uitării, ci să se înfăptuească, adu
când binecuvântate roade bise
ricii şi neamului!

O consfătuire a reprezentanţilor 
trim iţi de asociaţiile culturale din ţară, 
s'a ţinut în 27 L c la Bucureşti. S ’a 
decis, în această consfătuire, să se or
ganizeze un ciclu de întruniri şi con 
ferenţe în toate oraşele din ţară spre 
a deştepta atenţiunea românilor asu
pra primejdiei ce o prezintă propa 
gânds. pornită de iredentlştii de la Bu
dapesta, şi încurajată de amicii lor, 
împotriva unităţii statului român, pe 
tema revizuirii tratatului dtla Trianon.

U n i m i li H it!
Congresul naţional-bisericesc 

din toamna aceasta a înregistrat 
momente caracteristice p e n t r u  
noul spirit de care sunt tot mai 
străbătuţi mirenii din societatea 
cultă faţă de Biserică: un spirit 
de prietinie şi de justă apreciere 
a adevărului pe care-1 reprezintă 
şi-a maréi opere ce o realizează. 
Dl ministru Guşti şi dl Octavian 
Goga, două figuri mari ale cul
turii româneşti, au recunoscut atât 
de categoric necesarele rosturi 
ale Bisericii pentru viaţa de viitor 
ale neamului nostru şi au precizat 
atât de concret conditiuniie în 
cari trebue să se desvolte ac
ţiunea Bisericii faţă de noile îm
prejurări, încât rămâi cu convin
gerea că oamenii aceştia au me
ditat serios şi îndelung asupra 
misiunii Bisericii, că vorbele şi 
propunerile ior sunt substenţă din 
substanţa cea mai preţioasă a lor, 
că nu sunt cuvinte festive şi goale, 
de cari ne am obişnuit să auzim 
atât de des.

Iată o propunere a dlui O. 
Goga, surprinzătoare prin ampla 
viziune din care izvorăşte şi pe 
care o  vrea realizată şi obiectiv: 
prin viziunea unei culturi inte
grale ortodoxe. Domnia Sa cere 
înfiinţarea unei reviste săptămâ-

m O  1  Ş _ «  A B A
Un luptător, pentru M i r a  religioasă, 

mitropolit in Bucureşti
«Biserica Ortodoxă Română», 

numărul de pe Septemvrie a. c., aduce 
un articol foarte interesant al dlui 
profesor C. N. Msteescu, Intitulat: 
«însemnări despre origina ardeleană a 
mitropolitului Cosma». Despre origina 
mitropolitului Ungrovlchiei Cosma 
(1787—1792), fost înainte episcop al 
Buzăului (1764—1787) existau până 
acum două păreri: una că e din ju
deţul Argeş, alta că e din eparhia 
Buzăului. Dl Matesscu identifică pe 
mitrooolitul Cosma cu popa Cosma 
din Deal, despre care se vorbeşte tn 
cartea dlui profesor Silviu Dragomir 
«Istoria desrobirii religioase a Româ
nilor din Ardeal». La această identi
ficare li Îndeamnă următoarele te
meiuri :

Dl Silviu Dragomir spune des 
pre popa Cosma ci, scăpat din închi
soarea din Alba-Iulte, fuge pela 1752 
tn (ara românească, afiând adăpost ia 
fostul iui prieten de luptă Nicolae 
Pop din Balomir, devenit egumen al 
mănăstirii Curtea de Argeş. Tot in 
timpul dintre 1750—1762 trec insă tn 
judeţul Argeş mai multe grupuri de 
tiranţ ardeleni din părţile Sibiului şi 
Făgăraşului, de groaza persecuţiei 
religioase. Cei mai mulţi dintre ei se 
aşează tn cătunul Vatra Mănăstirii din 
satul Flămânzeşti. Se vede treaba că 
noua colonie a simţit trebuinţa unui 
locaş de închinare pe care şl ! zidesc 
curând după aşezarea lor aici. Bise
rica zidită In vremea aceea, e cunos
cută sub numele de «biserica mitro
politului Cosma», ear zugrăveala ei 
prezintă ca ctitorie pe Cosma terel 
in dreapta uşii dela Intrare şl pe Ivan 
Moţa şi Stanca diaconeasa în port 
săliştenesc, !n stânga.

Deci există foarte multă îndrep
tăţire să tragi concluzia că acest preot 
Cosma, împreună ctitor cu ţărani din 
părţile Săliştei, e şi ei diu aceleaşi 
părţi, şi cum nu vor fi existat mai 
mulţi preoţi Cosma din jurul Săliştei 
refugiaţi in judeţul Argeş, preotul 
ctitor al bisericii diu Vatra mănăstirii 
e popa Cosma din Deal.

Că, mai departe, preotul ctitor 
al acestei biserici e însuşi episcopul 
de mat târziu al Buzăului şi mitropo
litul Bucureştilor, rezultă nu numai 
din numirea bisericii de «biserică a 
mitropolitului Cosma», ci mai ales 
din inscripţia de pe clopotul cei mare 
a! bisericii: «Acest clopot s’a făcut 
de Cosma episcopul Bnzcului şi s’a 
dat la biserica noastră ot Curtis de 
Argis şi s’au dat metch la sfânta 
mănăstirea 1784 iar acum anul 1792 
s’au prefăcut de robu iui Dumnezău 
Partenie arhimandrit Argişanu».

Se vede că acest luptător pentru

libertatea religioasă Iu Ardealul opri
mat, nu era om lipsit de o cuitură 
religioasă oarecare, căci altfel n’ar fi 
urcat cel mai inait scaun arhieresc 
tntr'o vreme în care cultura Începuse 
să fie apreciată şi cerută mai mult ca 
Înainte. Şi putem presupune aceasia 
fa mai mulţi dintre luptătorii şi mu
cenicii ortodoxiei româneşti din vea
cul al 18 lea.

Copilul cu icoanele
— Schiţa din copilăria pictoruiui N.

Grigorescu —
Câte taine are sfânta noastră bi

serică dreptcredincioasi, atăjis copii 
avea sărmana văduvă Grigoreasca din 
prispa Cărămidarilor. Mulţi ca tnaiţi, 
dar mai erau şi mărunţi ca mugurii 
prea deşi pe-o creangă şi neajutoraţi 
ca puişorii fără pene. Şi pe lingă 
aceste neajunsuri biata mamă văduvă 
mai era bântuită şi de-o sărăcie isto-
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care străbate omenirea de azi au 
îndemnat cârmuirile politice şi 
bisericeşti să destineze «Ziua 
Economiei», care se va prăznui 
la 30 O cionti vrie a. c. Autorită
ţile publice au apelat la Biserică 
şi la Şcoala să şi dea concursul 
lor pentru serioasa şi imperativa 
idee a Economiei.

On. cler este invitai a trata 
în predică corespunzătoare da
toria sobrietăţii creştine şi a în
demna părinteşte pe credincioşi 
să se restrângă cte la cheltueli 
superflue pentru plăceri şi lux, 
cugetându-se la exemplul etern 
al Mântuitorului nostru Isus Hri- 
stos, care postind în pustie a re 
sistat ispitei diavolului, dar tot 
pe locul acela a săturat mulţimea 
popoarelor cu cinci pâni şi doi 
peşti, arătându ne prin aceasta că 
El n’a venit să ia ceva dela 
lume, ci a venit să-i înmulţească | 
bunurile ei.

S i b i u  24 Octomvrie 1932. !
Consiliul arhiepiscopesc. j

Alegerile de membri pentru Ceiigresti 
mitropolitan al Mitropoliei Ardealului

Prés Ven. Consistor mitropolitan 
prin concluzu! Nr. 272—1932 M. a 
hotărât să se facă alegeri ncui de 
membri pentru Congresul mitropo- | 
îitan al Mitropoliei Ardealului, de j 
aceasta dată pentru durată de 6 ani. |

Alegerile se vor face fn con- ! 
formitate cu Regulamentul de pro- | 
cedată la alegerea membrilor pentru j 
Congresul naţional bisericesc al Mi
tropoliei Ardealului, votat ia î 1/23 
Oct. 1891 sub Nr. 156 Congresuai.

Pentru aceste alegeri Arhiepis
copia noastră a fixat următoâreie ter
mine:

Alegerile din cler se vor face 
Joi, în 10 Noemvrie 1932.

Anunţarea adunărilor parohiale, 
pentru alegerea unui membru con- 
greaua! mirean în fiecare cerc elec
toral mfrenesc, se va face Duminecă, 
In 6 Noemvrie 1932, după sfânta Li- 
turghie.

Alegerile nsireneşti în adunările 
parohiale electorale se vor face Du

minecă, în 13 Noemvrie 1932, după 
săvârşirea sfintei Liturghii cu invoca
rea Duhului Sfânt.

Scrutiniu! se va face la sediul 
cercului electoral mirenesc sub pre
zidenţia comisarului arhiepiscopesc, 
Duminecă, în 20 Noemvrie 1932 
ora 10 a. m.

Dela sate
— Sfinţirea turnului bisericii din Pe-

triia Regele Ferdinand I —
Credincioşii noştri din parohia 

minieră PtUila Regele Ferdinand /, 
protopopiatul J u, au avut praznic 
mare în ziua da 16 Octomvrie 1932, 
la Dumineca aceasta li s’a sfintit 
turnul, impunător, clădit în stil romă 
nesc. adaos bisericii lor transformate 
dintr’o încăpătoare casă de iocuit.

Timpul admirabil a favorizat 
actul solemn, la care s'a strâns mul
ţime mare şl din parohiile vecine, 
minieri şi săteni.

Sfânta slujbă s’a început cu sfin
ţirea apei, servită de P. C. protopop 
I. Duma, asistat de C. preoţi: Sîb. 
Ciocan, parohul locului, Emilian Şinca, 
Const. Zoican şi I. Arad. După ru 
găciunea, prescrisă pentru cazuri de 
acestea şi stropirea cu aghiazmi, s’a 
oficiat sfânta LUurgh e. în sobor, răs
punsurile fiind date de admirabilul 
cor mixt din Petrila Poieni, celebrul 
«cor al lui Gavrilescu». Apoi s’a 
oficiat Te-Deumui pentru Rege, prot. 
I. Duma rostind una din cuprinză
toarele sale cuvântări.

A urmat apoi masa comună.
Cu acest prilej s’au pus bazele 

unui cor bisericesc al parohiei, şi s’a 
cimentat legăturile de colaborare cu 
şcoala primară din localitate.

Meritul pentru ridicarea turnului 
bisericii, — aproape unasutămii Lei — 
revine în primul rând parohului Seb. 
Ciocan şi colaboratorilor săi. în frunie 
cu dl ing. Em. Cărăuşu. Dragostea 
lor de biserică va înzestra, nu peste 
mult, acest turn cu încă un clopot,
— astfel că vrednicia ortodocşilor din 
Petrila se va respândi în unde armo
nioase departe în Vilea Jiului şi va 
preamări numele Celui Atotputernic, 
care poartă da griji fiilor săi şi în 
primejdioasele galerii ale minelor de 
cărbuni...

Mărit să fie numele Domnuiuil
Un maistru minier.

*

— Sfinţire de cruce în protopopiatul
Sfântul Gheorghe —

Dumineca din 16 Octomvrie 
1932 a fost, pentru parohia Vâlcele 
o zi memorabilă. După se: viciul di-

nale, redactată şi de cleric?, dar 
mai ales de laici, în care să se 
privească problemele tuturor do 
meniiJor de viaţă prin prisma 
concepţiei creştine ortodoxe. O 
revistă care să tae brazdă adâncă 
în mentalitatea societăţii noastre.

O m  tot spre ţinta aceasta 
privind, dar şi mai interesante 
pentru mărturisirile cuorinse în 
ele au fost cuvintele reprezen
tantului filozofiei româneşti, ale 
d!ui prof. I. Petrovici. Filozofia, 
spune Domnia Sa, a fost adeseori 
în luptă iu Biserica; dar astăzi 
ea cere sprijinul religiei şl a l B i
sericii. Filozofia rí a putut realiza 
o împăcare lăuntrică a omului şi 
o armonie dela om la om. Criza  
morală de azi se datoreşte şi 
acestei neputinţe. In locul ei trebue 
să încerce Biserica a realiza o 
armonie a cunoştinţelor. Lumea 
întreagă se clatină şi cere ajutorul 
Bisericii. Trebue redeşteptat spi- 
rliul religios în ţara aceasta, căci 
el e o necesitate imperioasă, nu 
o podoabă. Religia nu trebue să 
f ie  o specialitate alături de cele
lalte, ci spiritul care le cuprinde 
pe toate şi de aceea trebue o co
laborare pentru a se ajunge la o 
sinteză a tuturor principiilor.

Fireşte că ne bucurăm de 
aceste recunoaşteri venite din 
partea unei discipline care se 
credea odată atotputernică şi că
reia i se datoreşte într’o aşa mare 
măsură îniâiurarei Bisericii d in  
toate locurile unde era chemată 
să aibă cuvântul hotărâtor. Ne 
bucurăm şi ne deschidem larg 
braţele acestui prea iubit fiu perdut.

Dar n’ajunge atâta. Fiul acesta 
e foarte pretenţios şi în curând 
l-am putea perde iarăşi dacă n’ar 
găsi în căminul în care s’a reîn 
tors o atmosferă şi o înţelegere 
pe măsura multiplelor lui expe
rienţe. Ne va întoarce curând iar 
spatele dacă vom fi şi mai să
răcuţi în puterea noastră de-a 
sfătui, de-a lumina, de-s pune în 
evidenţă suprema filozofie cre
ştină, ca atunci când a plecat 
nrimad «tă. Dacă ne-oni muitumi

cu clişee vechi, «i căror înţeles 
l-am uitat uneori şi noi, cu clişee 
potrivite pentru cei mai de jos, 
şi vom începe să căscăm când 
acest fiu ne ar vorbi de experien
ţele, de chinurile şi de proble
mele lui, ba mai mult, îi vom 
interzice să mai vorbească despre 
ele, sau să creadă că în căminul 
nostru se găseşte ceva potrivit 
cu ele, — atunci cu siguranţă el 
va pleca iarăşi decepţionat, pre
ferind să sufere neajunsurile vis
colului deafară De altfel el şi-a 
formulat deodată cu intrarea con
diţia în care va rămânea: «Religia 
nu trebue să fie o specialitate 
alături de celelalte, ci spiritul care 
le cuprinde pe toate şi dea ceea 
trebue o colaborare pentru a 
ajunge la o sinteză a tuturor prin
cipiilor».

La lucru deci. In căminul în 
care e Biserica au fost camere 
potrivite pentru osspeţi mai înalţi. 
Ele există şi acum. Dar trebue 
aduse în ordine şi împodobite cu 
tot ce i mai de seamă.

Diorates.

Biserica noastră drept măritoare 
a dat o pildă de afirmare impozantă 
şi rodnică. aşa recunoaşte un mare 
cotidian din capitală vorbind despre 
congresul de acum naţionsl-bisericesc.

S’au auzit, scrie confratele, cu
vinte Înţelepte, s’au făcut propuneri 
judicioase, şi in ori ce caz acestea 
s’au ridicat în atenţiunea generală 
oeste mărunţişurile care ar fi voit să 
fie discordante. Ţinuta congresului a 
fost un fericit contrast cu atâtea adu
nări relevate numai prin pierdere de 
vreme şi prin uniiiiităti agresive. Asta 
dovedeşte că organizarea dată che
stiunilor strânse de interesele bisericii 
naţionale, sub forma In vigoare, este 
de natură să folosească şi Ei, şl so
cietăţii prin funcţionarea demni şi 
impunătoare a unui imens organ de 
apropiere, de înţelegere, de îndrumare 
însufleţită şi generoasă. Dacă ener
giile nenumărate s’ar uza mai puţin 
în scopuri separatiste şi sterile, şi s’ar 
trădui mai mult pentru unitatea su- 

! fletaascâ si realizăioare, s’ar cruţa mult 
ti mo pierdut în zadar şi multe forte 
creatoare sleite fără rezultate folosi- 

Í toxre lor şi societăţii.

cu vorba al doilea.
— Pmtrucă are un grai biânduţ 

şi dulce ca de fecioară şi domo! şi 
aşezat, cum au călugării bătrânii în
tărea ai treilea.

— Pentrucă-i prietenul bisericilor 1... 
Vara, când se topeşte peatra’n drum, 
de năduf, şi earns, când plesnesc co
pacii prin păduri, de ger, copilul se 
închină ceasuri întregi, singur-singurel, 
când într’o biserică şi când întreita! 
destiirmea pe urmă altul.

— Bi-i straja icoanelor 1 Colindă 
bisericile şi ajută paraclisierilor la 
curăjirea icoanelor I Când îl trimite 
marnăsa ’n vecini după una alts, el 
se sgâieşte is icoane mai intâil Ear 
când duce cucăturîte înflorite pe!a 
casele bogătaşilor băaoşi, nu s’ar mai 
despărţi de icoanele lor marii Că-i 
vorbesc icoanele în graiul lor mut, 
ear el le pricepe toate tainele lor 
adâncii se spovedea încă unul.

— Şi-i ortac nedespărţit al zu

gravilor de lucruri sfinte 1 Ii caută pe 
rând pe toţi! Să vadă cum îşi gătesc 
ei pânza de lucru! Să prindă cum 
aşază meşterii liniile pe câmpul eil 
Să oblicească el cum încheagă ei 
formele! Să priceapă cum îşi potri
vesc culorile! Şi de-o afla vre-o icoană 
nouă la vre un geam poate tot trăzni 
şi fulgera şi ■poate ploua cu găleata, 
că el nu se mişcă de-acolo, pân’ nu-i 
gustă toatl dulceaţa 1. mai adaute 
cineva.

Aşa urzeau căriimidărenii po
vestea Copilului minune, care îndrăgise 
lumea culorilor şf împărăţia sufletelor 
sfinte. Ear el nu ştia nimic din toţte 
aste». Ştia numai că-i sânt 'dragi 
nespus de mult toate chipurile sfinte 
şi-i este negrăit de dragă săraca lui 
mamă năcăjită. Şi de mila ei multă i 
s’a aşezat o ceată la inimă şi o ne
gură pe raza privirii lui. Ear gândul 
care-i frământa neadormit flinţa’n- 
treagă, era: cum si potolească amarul 
mamei sale dragi?

Odată era o noapte târzie de 
primăvară. Frăţiorii lui durmeau ghe
muiţi în pătuţurile ior înguste, ca 
sâmburii în miezul mărului. Ear ma-
snă-sa, în noapte, înşira după datina 
ei, floare lângă floare, pe-o pânză 
mare. El sta cu ochii închişi, dar 
somnul nu i venea pe pleoape, căci 
sufletul bun i-i dogorea durerea pentru 
durere* mamei sale trudnice. Pe când 
se înstăpânise cea mai adâncă linişte 
tn căsuţa scundă, mama îşi lisă cu 
ochi înlăcrimaţi acul et harnic din 
mina sprintenă, se ridică de pe scâu- 
naşul proptit în bktaea unei lâmpi- 
şoare somnoroase şi Ingenunche sme
rită la poala unei iconiţe cu chipul 
Maicii Domnului. Şi prinse a şi vărsa 
în rugi toată obida sufletului ei în
durerat şi a cere Maicii Preacurate 
ajutorul ce! ceresc pentru creşterea 
copiilor ei măruntei.

Rugăciunea cea ferbinte din 
miez de noapte, şi păharul lacrimilor

vitoare. Era m»i lipsită decât văduva 
din Sarepta Sidonului, căreia-i sporise 
psorocul Iii* pumnul de făină şi ul* 
cioraşu! cu untdelemn. Îşi ocrotea 
copilaşii, pe iângă plată, subt strsşlită 
străină. Ear plate o strângea cu acul. 
îşi topea şi ziua şi noaptea iumina 
ochdor ei trişti In cusături înflorite 
pentru podoaba caselor bogate.

Inimile copiilor mai răsăriţi se 
tnmuesu ca ceara ia faţa focului vă- 
zându«i truda ei robotnică. M i ales 
inimioara lui Nicu, copilaşul al doilea, 
căruia cărămidărenii-i ziceau: cCopilui 
minune» şi despre care poveste?» cre
ştinii pân’ departe lucruri minunate.

— De ce I or fi botezat aşa ? 
se tnireba adesea nedumerit ba unul, 
bs altul dintre străini.

— Ei!... Se poate să nu ştii?... 
Pentrucă el are nişte ochi senini şi 
luminoşi, ca de sfânt 1 mărturisea unul-

— Pentrucă el are o faţă lim
pede, cum au îngerii din ceriuri! eşia
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vin de dimineaţa Şi după TVDeum 
săvârşit din prilejal zilei neştetii M. 
S. Rîgelui, poporul Întrunit în sf. bi
serică s pornit într’o mare procesiune 
•religioasă, condusă de preotui localnic.

Procesiunea avea de scop sfin
ţirea unei crucii monument, aşezată 
ia izvorul de apă minerală din pă
durea comunei Vâlcele (numit în 
graiul de aici «Borghizu roşu»). Ser
viciul divin, Maslu şi sf. apei, s’a să
vârşit în mijloc de codru, sub boita 
cerului, cu un fast impunător. O zi 
călduţă de toamnă, codrul cu podoaba 
frunzeior de culori variate, îzvorui 
cu apă binecuvântată,, sfânta Cruce, 
simbol al pătimirii de buni voie a 
Domnului, predica mişcătoare a pă
rintelui paroh din localitate, Ilie Psş. 
tina, — toate au avut darul să emo
ţioneze profund inimile credincioşilor. 
Codrii plaiurilor noastre respiră în 
tihni mireazma de tămâie adusă de 
inimi cucernice Tronului divin, ca 
prinos pentru izbăvirea neamului 
dintr’o lungă robie...

Solicitudinea înaltă, împreu
nată cu părinteasca iubire a Su
veranului nostru, pentru pământul 
româoesc al Ardealului, s’a afir
mat de nou prio vizita regală 
tăcută Duminecă în 23 I. c, la 
Cluj, unde a fost întirapinat de 
ovaţiile unui imens public de in
telectuali şi ţărani.

In ziua aceasta s’a inaugurai 
cu deosebită solemnitate Aea 
deraia de agricultură din Ardeal, 
căreia M. Sa Regele, în cuvân
tarea rostită, îi pune in vedere 
întregul Său sprijin.

Dela Academie M. Sa, care 
a sosit în Ardeal împreună cu 
Marele Voevod Mîhai, a plecat 
ia catedrala noastră ortodoxă, 
unde a fost primit de P. S. Sa 
Eoiscopu! Nicolae, înconjurat de 
preoţime. Suveranul şi-a exprimat 
dorinţa ca noua catedrală sä se 
termine cât mai curând şi, în rea
lizarea scestui scop, a făgăduit 
întregul Său concurs.

M. Sa a mai vizitat alte 
aşezăminte, apoi seara a părăsit 
Clujul.

Organizaţi 
Oastea Domnului
mamei, ii străpunseră inima iui ne
vinovată şi pe când se aşeză ea mân
gâiaţi In aşternu! ei cel tare, îşi în
cepu în taină Nlcu rugăciunea căldu
roasă. Cerea şi e! măcar un strop 
din mila cerului, măcar un firicel de 
poveţă pentru sjutorarea mamei iui 
chinuite. Şi se rugă mult, pân’adorm). 
Ear când se trezi, razele soarelui se 
jucau voioase pe fereşti şi o rându
nică ciripea drăguţ subt straşlna bă
trână. E! se sculă ruşinat şi plecă în
dată grăbit de-acssă. O apucă jpe 
drumul câmpului. Pac’cl sbura, nu 
mergea. Ia largul câmpului se opri 
şi prinse a strânge untişorul de pe 
firişoarele de earbă şi de prin frun
zişul floricelelor. Ear când se Incăr- 
case bine o luă spre piaţă şi acolo 
vându îndată toată marfa, Asta o făcu 
ei câteva zile de-a rândul şi îşi făcu 
sumulsţa pentru: peneluri şi vipsele. 
Câtă bucurie juca In ochii lui şi câtă 
mulţumire tremura în glasul său când

„L ucraţi până e ziu ă“. ..
Adânc simţită «poruncă a vremii» 

ce şi a găsii soluţia în zilele acestea, 
a găsit profund ecou în sufletul pteo- 
ţimii, care la primirea ordinului de 
catehizare, s’a înălţat la tensiunea 
spirituală necesară unei astfel de 
munci sfinte...

Dar, mă apusă ceva în acest în
ceput. Porunca Mântuitorului îmi sună 
la ureche: « Lucraţi până e ziuă, căci 
va veni întunericul, când nu veţi mai 
putea lacra».

Lucrul e gingaş şi reclamă lu
mină lumină cerească, să lumineze 
mintea şi să încălzească inima Ră
ceala din suflete e dezastruoasă.

Arta ce renvle acum, — căci aşa 
înfăţişează sfântul loan Oară de Au*• 
creşterea copiilor, ca arta cea mai 
mare, reclamă multă cumpănire, rara 
pricepere şi muncă asiduă, ca one 
artă, — dacă nu mai multă.

începeţi dar la temelia clădirii. 
Ridicaţi caractere creştine, cu nădej
dea în cel ce este *peatra din capul 
unghiului». Cu El numai se poale clădi 
temeinic. Ei risipeşte ceaţa, ca lumina 
să se sălăşluească în suflete Aprin
deţi candelele luminii sfinte şi duceţi 
filonul credinţei prin labirintul preo
cupărilor materiale, ce irosesc cele 
moi nobile virtuţi.

Cei tineri, cu smerenia cuvenită, 
intraţi în via Domnului. Cei bătrâni 
de ard, întineriţi sufletul, căci el dă 
puteri nouă celui moi slăbuţ corp.

Qrijiţl să na smintească cineva 
pe aceşti *mai mici ai Lui», şi grijiţi, 
să nu fiţi voi unelte ale smintelii.

împrumutaţi un dram, din dra
gostea, pe care Mântuitoml a avut o 
pentru <cei mat mari tn împărăţia 
cerurilor». Apropierea cu toată dra
gostea de sufletul lor primitor, va da 
doritele roade bune...

V. COMAN.

înainte de Hristos cuvântări de
spre viaţa religioasă a popoarelor din 
anticltate, de Pr. Ion Ooron, Cluj, 
tipografia eparhiei ortodoxe române, 
1932. Un volum format mic de 184 
pag. Preţui 20 iei.

Hai
Dacă-l cheamă «Vestitorul» şi 

dacă ne aduce veşti chiar dela llustrls-
siml d n graniţa ţării, apoi nu se 
poate să nu fie aceste veşti extraor
dinare, exorbitante, ca şi care nu mai 
poţi auzi din nici un ioc.

Auzi ce-ar dori: episcopie cato
lici (de rit grec) la Bucureşti. Oamenii 
treji ştiu că în tot Vechiul Regat 
există o singură parohie de felul 
acesta: în Bucureşti, pentru care s’a 
creat şl un protopopiat.

Le dăm un sfat binevoitor sim
paticilor dela Oradea: ceară acolo un 
patriarhat.

Licenţiatele în teologie au cerut 
să fie admise în învăţământ ca pro
fesoare de religie. Credem că acest 
drept li ce cuvine, din momentul ce 
ii s’a acordat dreptul de-a se înscrie 
la academiile teologice şi la facultă
ţile de teologie. Licenţiatele ar putea 
fi admise aşa, ca o parte din ore din 
aceeaş şcoală si fie în unele ciase 
pentru profesoare, în alte clase pen
tru preotul confesor al şcotlei. Pre
darea religiei în şcoalele de fete, în 
felu! acesta, ar fi poate cea mai po
trivită.

La mănăstirea Bistriţa se ţin, în 
30 f. c., serbările organizate de mi 
tropolia Moldovei pentru comemo
rarea voevodului Alexandru cei Ban. 
Azistă reprezentanţii guvernului şi de
legaţii cierului, armatei, studenţilor etc. 
In 29 Oct., cu o zi înainte de serbări, 
se întruneşte ia mănăstirea Neamţului 
adunarea eparhială, şi de acolo mem
brii adunării se duc la mănistrirea 
Bistriţa să participe la serbările co
memorative.

Sărbătoarea economiei La 30
Octomvrie a. c., se celebrează, pentru 
a opta oară, în întreaga lume «Săr
bătoarea Economiei». In situaţiunea 
actuală a popoarelor reînvierea spi
ritului de economie, după risipa şi 
desfrâul ce au tronat de la război 
încoace, este socotită drept cale a re
facerii şi prosperităţii. Celebrarea zilei 
economiei, in toate ţările lumii, este 
deci astăzi nu numai un act de soli
daritate omenească, ci mai mult decât 
atâta, o datorie morală pe care or-ce 
naţiune o are către ea înşişi. La noi 
în ţari anul acesta se va celebra pentru

intră cu eíe pe uscioara căsii ior 1...
— Voi zugrăvi icoane sfinte 

pentru casele creştine şi, mamă, voi 
aduce pâne’n casll spuse ei cu băr
băţie.

Şi din acea clipă fericită Nicu se 
aşterne Ia muncă. Îşi sdrebea vopseaua 
între două pietre lucii. îşi netezea tă
bliţele de scânduri pentru primirea 
sfinţilor. Punea pe ele cu grijă linii. 
Rotunzea cu gingăşie forme. Aşeza 
cu gust culorile. Şi icoanele eşite din 
mâna iui purtau viaţă, cum nu prea 
găseai la altele. Ochii lor păreau că’s 
vii. Est buzele stau să grăească...

Pe când eşi cu ele'n târg şi’n 
lipsi de rogojină şi ie’ntlnse pe haina i 
veche şi petecită, se strânse lumea 'n 
jurul Iui şi cât ai bate ’a pălmi cre
ştinii ie cumpărară pe toate, bucuroşi 
că putură pune mâna pe o icoană eşită 
din mâna nevinovată a Copilului mi
nune...

Paşul cei dintâi pe drumul măririi. 
Fuscelul cel dintâi pe scara ne

muririi...
A NANI).

Clopotul
— Povestire —-

Bătrân era clopotul, şi bătrân era 
şl preotui bisericii din Pmăcani.

Clopotul era tot plesnit şi când 
îl trăgeau tuşe« ca o babă coaptă, 
de-S cuprindea mila pe celce-l asculta. 
Se şi întristau plugarii şi ciobanii de 
prin larg de câmp, de câteori îi au
zeau glasul stins şi hodorogit.

Preotul Constantin avea şapte- 
zedşicissci de ani, dar se ţinea mai 
bine decât mulţi duhovnici tineri. Faţa 
ii era rumenă, ca de copii, numai 
puţin sbârciiă, Iar părul i se asemăna 
cu fuiorul de cânepă, din care-şi te
şeau femeile harnice din Prisăcani 
valurile lor de pânză moale şi albă.

a treia oară «Sărbătoarea Economiei». 
Iniţiativa privată, prin coferinţe şi di
ferite alte manifestări, se va adăuga 
şi es străduinţelor de trezire şi în
drumare a spiritului de economie.

Ministerul instrucţiunii, fiind in
format ci o parte din membrii cor
pului didactic sânt atinşi de boale 
molipsitoare, ceeace prezintă un pe
ricol pentru elevi, a dispus ca mem
brii corpului didactic, în general, să 
fie examinaţi la fiecare început de an 
de cătră medicul şcoalelor respective. 
Rezultatele vor fi înaintate şi ministe
rului instrucţiunii, şi celui al muncii 
şi sănătiţii.

Congresul anual general a! Ligii 
Culturale se ţine la Bucureşti, Marţi 
în 8 Noemvrie 1932 în ziua Sfinţilor 
Arhangheli Mihail şi Oavrii.

Din ţara celor fără Dumnezeu
Guvernul sovietic continuă să-şi vândă 
cerealele peste graniţă, ear poporul 
e în primejdie să moară de foame. 
Ştirile din Rusia sovietică arată, că 
foametea se întinde tot mai năprasnic. 
Sânt localităţi în Rusia, unde ţăranii 
îş măcelăresc copiii, ca să albi ce 
mâuca, Mai multe cazuri de caniba
lism s'au produs pe malurile râului 
Nipru.

Minorităţile naţionale din Unga
ria de astăzi se prezintă în următoa
rele cifre: 550.000 germani, 200.000 
slovaci, 50.000 români, 40 mii croaţi, 
20 mii sârbi, 40 de altă naţionalitate. 
Biserica noastră este prigonită în Un
garia; şcosle materne minoritare nu 
sânt tolerate din partea maghiarilor, 
cari ameninţă astfel cu peirea toate 
minorităţile de sub stăpânirea lor. Şi, 
cu toate acestea, şefii guvernelor dela 
Budapesta luptă pe faţă şl pe ascuns 
pentru revizuirea Trianonuluî. Ceice 
nu admit altă cuitură naţionali, decât 
,cea ungurească, mal vorbesc de re
facerea Ungariei în hotarele ei de 
altă datăl Ceice atentează ia limba 
şi obiceiurile nemaghiarilor, mai speră 
si câştige simpatiile lumii civilizatei

Nu Trianonul are trebuinţă d’a 
fi revizuit, ci felul de gândire şi de 
acţiune a guvernelor revizioniste.

ŞTIRI LOCALE
Parastas. Miercuri 26 O riomvrie 

a. c,, ziua sf. marelui martir Dioiitrie, 
s’a oficiat în biserica ort. română din 
Sibiu-Iosefin prin dnii preoţi Iosif 
Serafim, protopop militar şi loan B. 
Baiu, paroh, parastas întru veşnica 
odihnă a fericitului fondator D. An- 
dronic. După parastas, !n sunetul clo
potelor, s’a făcut procesiune la mor
mântul marelui defunct. In veci po
menirea lui I

Credincioşi! lui îi iubeau ca ochii din 
cap pentru inima iui bună şi pentru 
milostivirea lui cea multi.

I
Se apropia Dumineca in care 

părintele Constantin împlinea o jumă
tate de veac în slujba Domnului. Fiii
săi duhovniceşti hotirâră să-i facă o 
bucurie la această zi însemnată. Trei 
fruntaşi cercetară casele nuri darnice 
şi strânseră câteva mii de lei, pe 
căre i numărări pe masa preotului 
cu părui de nea şl-i rugară si oste
nească în oraş şi de ziua sa să-şi aleagă 
un ciopot după dorul inimii.

— Dragii mei, se vede că Dum
nezeu vs şoptit vouă gândul ăstui... 
Ca să-mi...

I se opri în fundul gâtlejului 
graiul. Şi de-abia mai murmură:

— Acum slobozeşte, Doamne, 
pe robul tău în pace...

II
Părintele Constantin apucă dea
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CĂRŢI ŞI REVISTT

Crezul în chipuri şi icoane, de
Arhiereul Qrigorie Leu Botoşăneanu, 
Bucureşti, tipografia Cărţilor biseri
ceşti, 1932, — Un vo!, de 64 p. lucrat 
cu multă lăare aminte spre a arăta 
creştinului ce trebue si ştie despre 
credinţa sa. Cartea, potrivit celor 12 
articole este împodobită cu frumoase 
icoane. Preţul, 30 lei.

IN CURÂND apare ş i  se  
v in de  la L ibrăria  A rh idiece- 
zană, S ibiu , Calendarul Bu
nului Creştin, vechiu l calen
d a r arh id iecezan , pe anul 1933, 
a l 82-lea dela apariţie . C uprinde  
şi d e  astă  da tă  bogată  ş i a leasă  
m aterie , cu ilu stra ţiu n i, ş i cu 
tab lou l s ta tis tic  (şem atism u l) 
biseric ii noastre.

Nr. 600/1932, (73) 1—3
Concurs

Conform ordinului P. V. Con
siliu ashiepiicopesc Nr. 6943/932, pen
tru întregirea parohiei de clasa l-ia 
Mercuria-Ciuc şt filiife, protopopiatul 
Oituz, se publică concurs cu termin 
de 30 zile deia întâia publicare în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salar dels stat conform coalei B.
2. Casă parohială cu dependinţe.
3. Sesie parohială, 32 jugăre. pri

mită prin reforma agrară, (arător şl 
fânaţ).

4. Venitele stolare.
Parohul va fi şi catihet la gim

naziul mixt din loc şi confesor ai 
garnizoanei.

Reflectanţii vor înainta cererile 
lor de concurs, însoţite de documen
tele necesare, în termin, oficiului pro- 
topopesc O tuz, la Poianx-Sirată, ju
deţul Treiscaune, şi cu prealabila în
cuviinţare se vor prezenta in parohie 
pentru a face cunoştinţă cu enoriaşii 
şi a-şi lua informatiuni.
Oficiul protopopesc Oituz în înţele

gere cu consiliul parohial.
Mer cu r e a - Ci u c ,  13 Octom» 

vrie 1932.
l o a n  I ta f i i 'o lu

protopop

de dimineaţă calea oraşului, să cum
pere clopotul. Cine vrea să meargă 
din Prisăcani 1* oraş, trebue să dru- 
mărească aproape o jumătate de zi 
şi pe jos, şi pe sus.

Era o vreme frumoasă. Numai 
copaci, numai earbi verde, numai 
ciripit de pisări şi numai voie bună 
fn toate părţile.

Părintelui Constantin i se părea 
In lungul drumului c’aude sunetul 
limpede a! clopotului celui nou şl 
sufletul lui cucernic îngâna rugăciuni 
de presmărire către Tatii cel ceresc-

Se apropia de oraş. La margi
nea lui, lângă şanţul drumului larg, 
zir) o căruţă prizărită de zdroabă. 
Lingă ea moţăeau câteva fiinţe ome
neşti desnădăjduite, care păreau a fi 
nişte ţigani rătăcitori. Lângă car zăcea 
pe earba colbăită o mârţoagi bătrâna, 
cu picioarele ei subţiri întinse şi în
ţepenite. Oasele «scutite îi sparseră 
toată pielea de pe spinare şi-i puteai 
număra cu uşurinţă toate coastele.

(Va orna)

Nr. 1353/932. (70) 3 - 3

Concurs din oficiu
Pe baza ordinului Nr. 9051/931 

al Prea Veneratului Consiliu srhiepi- 
scopesc, se publică concurs din oficiu 
pentru Întregirea parohiei de das* a 
lil a Belini, protopopiatul Sf. Gheorghe, 
cu termin de 30 zile dela prima pu- 
care în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salar dela stat.
2. Casă parohială cu suprsedi- 

ficate.
3. Sesie parohială de 20 jcgăre, 

arător şi fânat, primite prin reforma 
agrară.

4. Lemne de foc 5 (cinci) siân- 
jini din pădurea composesoratului, 
având a se îngriji preotul de tăiatul lor.

5. Una ferdelă (20 iiln) grâu dela 
60 familii, una ferdelă porumb dela 
40 familii, iar deia restul de familii 
prestaţie Sn lucru sau răscumpărare 
In bani, preţul de plată al unei fer
dele de porumb.

6. Stola stabilită in şedinţa din 
12 Martie 1927 a consiliului parohial.

Majoritatea credincioşilor ne- 
ştiind româneşte se cere dela candi 
daţi cunoaşterea şi a limbii maghiare.

Cererile de concurs, cu actele 
necesare, se vor înainta în terminul 
indicat oficiului protopopesc, Sfântul 
Oheorghe, iar candidaţii se vor pre
zenta in vreo Duminecă sau sărbă
toare în parohie, spre a cânta, pre
dica şi serv) şi spre a face cunoştinţă 
cu poporul.

Sf. Oheorghe, 26 Iulie 1932. 
Oficiul protopopesc ortodox român 

Sf. Oheorghe.
A u r e l  A i s t  o r

protopop.

A V i Z
Domnii Preoţi caii doresc 

a-şi procura R everenzi, Pal
to a n e  şi H aine d e  Iarnă,
să se aprovizioneze la vechea

C ro ito rie
P E T R A Ş C r
Sibiu, Piaţa UniVii IO.
unde au sosit un stoc de mărfuri, 
de asemenea se află brăurl 
ro ţii şi a lb a stre , orice co
mandă se confecţionează prompt 
şi cu preţuri solide. (16)4-4

Dela Librăria Arhidecezană din 
Sibiu se poate procura:

Confesiuni şi Secte
studiu istoric-misionar

de
Arhiereul

Grigorie Leu Botoşăneanu
Preţul Lei 120-—, plus spese poştale Lei 10.

Dela Librăria Arhldiecezană din 
Sibiu se pot procura

I c o a n e  s f in te
pe hârtie, !n toate mărimile şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

Nr, 1000/1932 (71) 1—3
Concurs

In înţelegere cu consiliul paro
hial, publicăm concurs, cu termen de 
30 zile dela prima apariţie în Tele
graful Român, pentru întregirea pa
rohiei a doua, de clasa l-ia, Poiana- 
Mărului, protopopiatul Brar.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul dela stat.
2. 6 jugăre sesie parohială.
3. Venitele stolare, aprobate de 

Ven. Consiliu arhiepiscopesc cu ord. 
Nr. 4544/1929.

Reflectării îndreptăţiţi is acest 
post sânt poftiţi să-$i înainteze, în 
termen, cererile, prevăzute cu toate 
documentele necesare, oficiului pro- 
topopesc ortodox român Bran, să se 
prezinte in parohie, în vreo Dumi
necă sau sărbătoare, cu observarea 
dispoziţiilor reglementare, spre a cânta, 
eventual a celebra şi a face cuno
ştinţă cu poporul dreptcredircloş.

Z â r n e ş t i ,  17 Octomvrie 1932.
V asi le  S to lc a n e a  

protopop.
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In editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arhidiecezane a apărut şi se află de 
vânzare Ia Librăria arhidiecezană din Sibin:

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată

Dr. DUMITRU STANILOAE
profesor Ia Academia teologică „Andreiană“

Preţul Lei 300-—, plus spese poştale Lei 20-—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare ii se dă 20*/, rabat.
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A apărut In ediţie nouă şi se află 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:
Teologia practică

I M p a  Usencci ortodiie
cursuri universitare

de
Dr. Vasile Mitrofanovici
fost profesor p. o. teologia practică la facultatea 

teologică din Cernăuţi
Prelucrate, complectate şi editate 

de
Prof. Dr. Teodor Tarnavschi

şi acum din nou editate şi complectate 
de

Dr. în teologie şi filozofie

Nectarie Nicolae Cotlarciuc
arhiepiscop şi mitropolit al Bucovinei 

fost profesor universitar pentru Teologia practică
Preţul Lei 650-—, plus spese poştale Lei 30- —

A apărut şi se află de vânzare 
!a Librăria Arhidiecezană din Sibiu:

Harta Arhiepiscopiei ortodoxe 
române de Alba-Ma şi Sihla

pe protopopiate
Întocmită de

Dr. CORNEL POPESCU
protopop

Preţul Lei 130‘— iipită pe pânză.

Anunţuri şi publicaţii se pri
mesc cu preturi cumpătate,
: la adminstraţia ziarului :

Telegraful Român
R ec lam a  es te

su fle tu l c o m e rţu lu i

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

3storia bisericească 
universală

Şi
S ta t i s t i c a  b is e r ic e a s c ă

de
Euseviu Popovici

profesor la Facultatea Teologică din Cernăuţi

Curs oral in limba germană, ţinnt pentru 
ultima oară în anul academic 1909, revăzut 

şi mai adăugit ulterior
Traducere

de
Mitropolitul Atanaslo Mlronescu

fost Primat al României
PREŢUL: Volumul I Lei 200--

„ II „ 150-—
I, HI „ 120-
„ IV „ 200-—

plus spese poştale Lei 30’—.

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

C ân tă r i  f u n e b r a l e
pentru cor de bărbaţi, de:
Antoniu Sequens

Preţul Lei 30, plus speseie poştale Lei 12

A apărut cartea binevenită:

MIC DICŢIONAR
Cuprinde peste 15 mii de 
neologisme, cnvinte străine, 
provincialisme ş. a., pentru 
şcoale şi particulari, de E. 
H odoş. Un volum de 216 
pagini. Preţul 120 lei, şi porto 
poştal 20 le! recomandat De 
vânzare la Librăria Arhidie 
cezană, Sibiu

Cartea este recomandată, 
din partea forurilor superi
oare, pentru a se procniâ pe 
seama On. preoţimi şi a bi
bliotecilor parohiale.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Viaţa lui Isus
de

Giovanni Papin!
in româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei 180-—, plus porto poştal Lei 15-—

Dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni
legat foarte fin, în pluş, cu copcii 
şi aurit. Preţul de Lei 450'—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

Cartea misionarului
îndreptar cultural

de
Gh. D. Mugur şi V. Voiculescu
Preţul Lei 80-— plus spese poştale Lei 15-—

Redactor responsabil: Dr Qeorge Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


